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k Előfizetési árak :
Helyben é a postán küldve 

Egy évre 10 frt. Negyed evre S tt ÖO ki. 
Fél évre 5 „ Egyes szám „ J "
Előfizetési pénz s mmden közlemény; 
íőpiacz. VECSEY-báz,

Kesztőségbe bérmentve küldendők. 

Előfizethetni helyben:,

telegm s. LAJ0S^Í9;h CSAJHY
KAROLY könyvkereskedésében és t 
^rkesztőségnel. Egyébütt a posUhiva-

talok utján.

DEBBECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIBLAP.

Á debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petitaorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden béig tatásért külön 

30 kr.
„Ny il t-t ér"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 10 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

ízláv fészkelödések Ausztriában.
Mig Törökország nyakán a 

Ikifem Kést ide oda huzzák-vonják 
íz európai diplomaták, s azt mond­

ják, hogy ezt a czivilizátió érdeké­
iben teszik, s inig a nevezhetetlen 
(eljáráshoz Ausztria is az ö szokott 
(modorában egész kéjélvezettel járul, 
(előre számítva a megkínzott áldozat 

áalala után ráháramló hasznot, az 
elnyerendő prédát ; azalatt egyre 

[inkább felé fordul a kés másik ele ; 
■egyre inkább feltámad a gonosz 
(szenvedély, melynek magvát épen 
Ja kormányok vetik el gyarló ész- 
Jszel. Egyre erősebben nyilvánul a 
[nemzetiségeknek széthúzása.

Miként a vízzel ősszerázott olaj, 
[ha kedvező körülmények közé jut, 
(kiválik a viz, lesülyed az olaj a fel­
hő rétegeket foglalja el, úgy oszlik 
(lel e minden időben mesterséges ra­
jzás folytán egyneműnek látszó Ausz- 
Jtria elemeire, amint a kedvező kö- 
jrülmények elérkeztek. Ott volt a 
Fkrivosjei lázadás, ott a bosnyák há­
ború, melyre okot újabb elem be- 
vegyitési szándéka szolgáltatott. Ott 
van a legközelebbi esemény Trieszt­

iben, és az ezzel kapcsolatos szláv 
áramlat a tenger partjain. Mind 

I megannyi jele a bomlásnak és pe­
dig olyan jelek ezek, melyeknek fel 
sem vevése nagyon megboszulná 
magát. Igaz, hogy a ma még szór­
ványosan jelentkező tüneteket köny- 
nyen elnyomhatja az osztrák kor. 
máuy kiinerithetetlennek látszó se- 
gédeszközeivel, de épen olyan igaz 

I az is, hogy amint a lázongások ter­
jednek, nagyobb mérvet fognak öl- 

jteni, fogyni fogván ezáltal a segéd- 
Iforrások, fogy az erő is, és bekö­
vetkezik a pillanat, midőn többé ki- 
sem lehet ura a helyzetnek, úrrá 
lesz a zavar, az ösztön.

Nekünk magyaroknak nagyon 
éber figyelemmel kell kisérni az ese-

A „DEBKEÜZEN“ TARCZAJA. * I

— Rajz.
A legény meg ment, azt sem tudta 

talán hová.
^ _ Úgy sajgóit belöl valami úgy zúgott

Csak ment, ment, mig egyszer azon 
L veszi magat észre, hogy ott van a Rádiék
I kertje alatt.
! ., AzIA.ÖTer,08 he,ynek látásakor az 
edes emlékeknek egész keserűsége elá- 
raszta leiket. 6

Csak még egyszer láthatná azt a le­
ányt, hogy szemére vethetné neki azt a 
mit tett vele; annak a megkeserített szív­
nek olyan jól esett volna, sírva látni őt

Leül a Bodrog partjára, nézi nézi a 
folyót, a szomorú füzek ott körülette olyan 
csendesen susognak ...

Egyszer csak megérinti a vállát va­
laki és egy édes ösmerőa hang nevén szól- 
htja. —

— Andris !
A legény felugrik ; az állt előtte, a 

i x1 0 baj to tt látni. A leány arcza úgy
ég; két szeme kisírva.
tndtarn~ ,Hallottam Andris, hogy haza jött, 
tudtam, hogy el fog ide jönni J

ményeket, nekünk nagyon ovato- 
soknak kell lennünk, nehogy várat­
lanul lepjenek meg bennünket az 
események, nehogy készületlenek le­
gyünk.

A majdnem szemmel látható 
jövővel szemben, nekünk igen egy­
szerű szerepünk van. Erősítenünk 
kell állami szervezetünket, feltárni 
ama természetes állapotokat, melyek 
állami létesítésünkre elvitázhatatlan 
alapul szolgálnak.

Azt mondják, hogy kevesen 
vagyunk. Nem úgy áll ! A jövő, 
mely a fajok nagy harczát rejti mé- 
hében, nem fogja ezt igazolni. Ha­
nem igenis azt, hogy elegen vagyunk 
arra nézve, hogy gátul szolgáljunk 
két ellenséges elem egymás ellen 
irányuló irtó háborújának fel tartá­
sára. Ahoz a 16 milliót számláló 
magyar államhoz másik 16 millió­
nyi nép fog csatlakozni, esak a 
döntő pillanatban szabadok, függet­
lenek legyünk, csak ne kössenek 
bennünket olyan nyűgök, melyek 
czéltáblájává tegyenek mindkét óriás 
faj, a német és szláv hírvágyának, 
csak szabadok Jegyünk az Ausztriá­
val! szoros kapocstól.

Magyarországnak létfeltétele a 
függetlenség, halála az Ausztriával! 
szoros kapcsolatban élés ; halála nem­
csak közgazdasági, de politikai szem­
pontból is, nemcsak azért, mert 
Ausztriától nem fejlődhetik iparunk, 
de azért is, mert a bomlásnak in 
dúlt Ausztriáról ránk is háramlik a 
romlás, mert a támadást, mely Ausz­
tria ellen irányoztatik a jelen viszo­
nyok közt nekünk is viselnünk kell.

A mai magyar kormány nem 
tartja ezt. O teljesen azonosítja Ma­
gyarország érdekeit Ausztria érde­
keivel és épen ebben rejlik az óriási 
tévedés, ezért vagyunk mi ellenei a 
kormánynak és alapnak melyen 
kormányoztatunk. Hiú, soha czélt

A legénynek lelkét eltölté a keserti- 
rég, felizgatta a büszkeség.

— Tudtad, hegy el fogok jönni; 
tudtad, hogy a Karmos Andris még most 
is olyan jó bolond, azt gondoltad, hogy 
az urad mellett jó lesz megtartani szere­
tőnek a régit is.

A leány kötőjébe takarta arczát és 
sirt keservesen.

— Andris, a jó Istenre, ne mondjon
ilyet!

— Csak olyan vagy mint a többi; 
hej ! hogy ígérted, hogy fogadtad mikor 
elmentem ; enyém leszel vagy senkié ! Ha­
nem hát három esztendő sok idő, nem tart 
addig a lány hűség!

A leány csak zokog, nem védi magát. 
Elfacsarodi k a legény szive is, sze- 

lidebb hangon folytatja.
— Megkeserítetted ezt az én sze­

gény szivemet, összetörted talán örökre! 
De nem átkoztak, ne sírj ; adja a jó isten, 
sohase kelljen megbánnod, a mit tettél! 
Ke félj, nem gyötörlek tovább, nincs már 
nekem itt keresetem többet soha, soha!

A leány nekidől egy szomorú fűz 
törzsének, agy sir, majd megreped a szi­
ve ; a legény meg elmegy, vissza se néz 
többé!

Este lett, szép holdvilágos őszi este, 
elcsendesedett már a falában minden ; a

nem érő törekvés fentartani Auszt­
riát, s kárbaveszettek az áldozatok, 
melyek e szempontból hozatnak. 
Maga az osztrák kormány látszólag 
már erre az álláspontra helyezkedett, 
különben nem tűrné meg a szlávok- 
nak folytonos izgatását, államrend 
ellen nyilt törekvéseit. Nem nézné 
el hogy miként hosszan tatnak és 
szonttatnak háttérbe olaszok és 
németek a szlávok által a tenger 
parton is.

Ausztria hanyatlása Magyaror­
szág hajnalának pirkadása, de ne 
feledjük, csak azon esetben ha Auszt­
riától és minden más államtól füg­
getlenek lehetünk s hogy azok le­
hessünk arra már most kell megte­
remtem az alapot, most kell már 
mindent elkövetnünk, — hogy az 
amúgy is nehéz szerződések, az ok­
talanság által ki ne bővíttessenek, 
erősebbé a szokás és a rosszul ér­
telmezett ioyalitás által ne tétessenek.

A szlávok mozgalma Ausztriá­
ban e szempontból csak javunkra 
szolgál.

— Szende Béla honvédelmi mi­
niszter állapota nagyon aggasztó. Környe­
zete a legrosszabbat várja. — A honvé­
delmi minisztérium vezetését báró Fejér- 
v á r y államtitkár vette át.

— Az egyptoini ügy. Emiit ettük 
hogy Angolország kényszerítése folytán a 
szultán lázadónak nyilvánitá A r a b i pa­
sát, A r a b i pedig fogta magát, s nehány 
ulemát összehiván, a szultánt trónvesztett­
nek nyilvánította.

Az országos dalárünnepély.
Már lapunk tegnapi számában igye­

keztünk a tegnapi bevonulásnak képét 
nyújtani. Közöltük a fogadó bizottságok 
szónokainak beszédét, s igy alig van va­
lami mondani valónk ma már.

rétről felhallik néha-néha a halász madár 
sivitása, vagy a vadludak gágogása, azu­
tán elhangzik az is és néma lesz a táj 
ismét.

Olyan szép holdvilágos este van !
Ott az öreg halász házában a Bod­

rog partján még nem alszik mindenki.
Szegény, szegény leány, nem jő sze­

meire álom. Olyan nehéz a szive, ngy 
gyötri a sok gondolat.

A nyitott ablakon át besüt a hold­
ig, ezüst fényt hint a szobába ; a hű­
vös őszi szellő átjárja a szobát, de a le­
ánynak melege van nagyon.

Kimegy, leül a ház elébe ; alszik 
már mindenki csak ő van ébren.

Fejét lehajtja két kezébe és sir 
keservesen.

Egyszer a távolban megszólal a fu­
rulya szó busán, csendesen.

A leány összerezzen, ösmeri ő jól azt 
a furulya szót ösmeri jól azt a nótát:

— „Virágos kenderben pity, palaty • 
pity, palaty!“ Hányszor hallgatta ezt, hány­
szor megvidult tőle; most meg még bu­
sább lesz. még jobban szorul a szive.

Felkel, odamegy a kis kapuhoz, 
mintha azt hinné, hogy oda jön most is 
az, a ki azt nótát fújja; kinyitja a kis 
kaput lemegy a Bodrog partjára; ott 
leül és néz néz mereven a folyóra, mintha 
attól kérne vigasztalást.

A bevonulásnak hü képét úgy sem 
lehetne nyújtani. Látni kellett azt csak, 
s aki látta, egyhangúlag odanyilatkozott, 
hegy az a látvány szép volt. Az óriási 
főtér sűrűén megrakva emberrel, közte 
Debreczen város hóditó szépségű hölgy­
közönsége, a szép tökkel zsúfolva megtelt 
ablakok, a népnek sűrű tömegben álló 
tízezrei, a középen kígyózó festői látványt 
nyújtó magyarországi dalegyletek, pompá- 
sabbnál pompásabb lobogók alatt a magasba 
felnyúló díszkapu, mellette a hulló virágeső, 
— ezt következőleg az ezer főnyi dalárok 
felvonulása félkörben a városház térre, az 
indulók lelkesítő hangjai mellett — mind 
olyan dolgok voltak, melyek felülmúlták 
a legélénkebb képzelet játékát is. Fény, 
pompa, lelkesedés mindenfelé !

Az eiszállosoiás után a dalárok is­
mét megjelentek az utczákon, s este kez­
detét vette az előértekezlet.

A tegnap esti értekezlet.
Délután Yjj 7 órakor a városháza 

nagy termében gyűltek össze az összes 
dalarok. Az elnöki tiszt elvállalására a 
dalárünnepély nagyrabecsüit diszelnöke 
tiimontíy Imre polgármester kéretett fel, 
ki midőn elnöki székét eltoglalta, ismétel­
ve kifejezést adott azon szives vendégsze­
retetnek, melyiyel a város vendegeit a 
maga kebelében, a 14 évi viszontlátás után, 
ismét fogadja.

Az értekezlet csak rövid ideig tar­
tott, s főleg néhány a dalárdák részere 
nyújtott informatiókra terjedt ki. — Meg­
állapítanak végleg azon dalárdák, melyek 
a csütörtöki hangversenyen versenyezni 
fognak. (Ezek névsorát más helyon talál­
ják az olvasók.)

Lengyel Imre ur tudomására juttat- 
ja az egybegyűlteknek, kik mellesleges 
megjegyezve, az egész termet zsúfolásig 
megtöltötték, hogy a casiuó elnöksége a 
vendégeket a maga helyiségében itt idő­
zésük alatt szívesen látja, a megjelentek 
e kijelentést lelkes éljenzéssel üdvözölték.

Továbbá, hogy a főiskola számos üres 
termét felajánlotta, hegy azokban a dalár­
dák próbákat tarthassanak.

Az ismerkedési estély.
Az ismerkedési estély részben sike­

rült, részben nem, s hogy az eredmény

Olyan csendes a víztükre, mint 
ezüst lap a hold rá süt éppen.

Úgy hívja valami közelebb a fob 
hoz. A furulya szó egyre szól még í 
sabban, még keservesebben.

„— Nem átkozlak, hogy megcsal 
engemet“ A leány hallgatja némán 
nézi a víztükrét. A Bodrog meg úgy i 
sog, úgy hívogatja; nézd milyen sima 
a vizem, nézd milyen jó puha ágyad len 
itt; elringatlak, elaltatlak szépen . . . 

A furulya egyre hangzik.
„Temetőben zug, bug a szél,“ 
„Csendes nyugalomról beszél.“

A leány reszket susog magában \ 
lamit: Azt fogadtam tied leszek, va 
senkié ; ngy lesz, megyek, megyek ; hit 
hogy szerettem, megfog bocsátani; le 
egy pár könnye számomra is ! . . . . 
Istenem ne hagyd el bűnös leányodat:

Azután egy locscsanás haitik, a habi 
felcsapnak, és ismét csendes lesz mi 
den.............

.... A viz tükre olyan tündökl 
a hold olyan szépen süt, a furolya sz 
tovább busán, keservesen ....

„Oly jó lesz majd lenn nyugodni“
„Oda lent már nem fáj semmi.“

(Vége.)



ilyen volt, azt részben a véletlen, részben 
a rendezőség idézte elő. A véletlen any- 
nyiból, hogy a bejelentett egyletek nagy 
része nem jött meg ; s a rendezőség, mert 
nem úgy intézkedett, miszerint az ismer­
kedésre kitűzött hely egyes városok kép­
viselői és dalárdáinak szállásaihoz köze­
lebb legyen. így például a hatvan utczán 
elszállásolt szentesieknek nem a „Bika“, 
mely legközelebb van oda, hanem a Froh- 
ner szállodája lett kijelölve: s miután 5 
egylet közül csak kettő jelent ott meg, 
azok is eltávoztak és szétoszlottak. Ha­
sonlóul ott hagvták s dalárok a „Hun­
gáriát is. Valódi élet a rBiká“-ban volt, 
hol az ideiglenes fedéllel ellátott udvar a 
szó szoros értelmében tele volt emberrel. 
De nemcsak az udvar, tele voltak a Bi­
kának minden helyiségei, ahonnan 
látni és hallani lehetett még a kapuk

Versenyeznek.
1. Ungvári dalárda. Vezényli Mráz 

Ferencz karmester.
2. Mavosvásárhelyi dalkör. Vezényli

Geiger Albert karmester.
ó. Kolozsvári dalkör. Vezényli Oberti 

B. János karmester.
4 Szathmáry férfi dalegylet. Vezényli 

Hoffbauer Ignácz karmester.
5. Kolozsvári dalegylet. Vezényli Gu- 

° nyecs Károly karmester.
6. Rimaszombati dalárda. Vezényli 

Vagensommer János karmester.
7. Losonczi dalárda. Vezényli Saidl 

Károly karmester.
8. Miskolczi dalárda. Vezényli Papp 

Dezső karmester.
9. Szegedi dalárda. Vezényli Szö- 

csa^ j gedi (Rótb) Endre karmester.
10. Szentesi dalegylet. Vezényli Joó

Vezényli

előtti tér is. A különböző jelvényeket vi-1 Káro)y 'karmester 
selő egyletek lehetőleg együtt tartottak, j karoly karmester.
hogy a közönség türelmetlen és gyakori! Gali jYnos kartier
felhívásának eleget tehessenek, egy egyl , v , ~

ah„i a a• ■■ i . , öJi 12. bzegszardi da arda. Vezényli Abaffylal eléneklése által A d.csőség természe- Józgef karmbegter. y >
tesen bőven kijutott . . . tapsokban. iqq r i , . A v A v . r

A hangulat áha.ában derül,, ,,josan ’
1 rii m t mi kitUríaoó „Alt v__tnanucz Janos Karmestei.

Vezényli Rzimeljókedvű volt mi kitöréssé vált Kerekes 14 pécsi dalárda 
Sámuel a Maros vidék“ szerkesztőjének Lá ló k t 
verses és humortól pezsgő dictiója alkal-1 aS u . . , 61 ....
mából. - Az ismerkedés benvult a késő , .Warak ■ «mhazban : Alsó és ko- 
éjbe, az egyes dalárdáknak, aszerint emel- j páholy 10 frt

• ' csökentvén reményét a mint jobb f®1-? paí0l7
J 1 kr. Zenekari szék 1 frt 50. kr. I sd föld­

szinti bemenet 1 frt 50 kr. Színpadi ülés

ven is
vagy kevés b éjó előadást hal­
lottak egyik másik egyesülettől. — 
A da árokat leginkább meglepte a debre­
ceni czigány-bandák játékának kifogás­
talansága. Nem egy nyilatkozatot hallot­
tunk e tekintetben. Például : ide „kel­
lene hozni az ország minden czigányát is­
kolába.“

Természetes, hogy hízik a „zenész“ 
mikor annyi m U é r t ő uraság igy beszél

Daláregyletek közgyűlése.
A daiáregyesüietek ma délelőtt 11 

órakor tartották meg közgyűlésüket a vá
rosháza nagytanácsíermében. A terem égé 
szén megtelt tagokkal.

Kevéssel 11 óra után S i mon ffy 
Kálmán a dalárszövetkezet alelnöke elő 
adja, hogy az általános szabályok i) pontja 
értelmében az elnök akadályoztatása ese 
tén, az elnök nyitja meg a gyűlést; i 
minthogy Bartay Ede elnök ezúttal is tá 
vol van, az alapszabályok értelmében 
elnöki széket elfoglalja s üdvözli a szén 
számmal egybegyűlteket.

A budapesti központ az orsz. dalár- 
ünnepély diszelnökéül S i m o n t fy Imre 
polgármester urat megválasztván, e tiszt 
séget s azt : hogy a dalártestületek Deb 
reczeut választók országos ünnepélyük szin 
helyévé, megköszönve, fölemiité hogy 
város, mely kulturális fejlődésünket kivá 
figyelemmel kíséri, örömmel fogadja s fo 
gadta az érkezett testületek tagjait.

Gróf Eszterházi Kálmán kolozsvári 
főispán üdvözli a diszelnükséget valamint 
az elnökséget s ennek kitartó, fáradbatlan 
önzetlen működéséért köszönetét szavaz 

Ezután, a tegnapi értekezleten ki­
küldött bizottság előadója Lengyel 
Imre előadja az értekezlet megállapodását 
mely kizárólag a bíráló bizottság tagjai, 
nak megválasztására vonatkozik. E szerint 
a juri csak a most szőnyegen levő ünne­
pélyességekre választatik meg. Az érte- 
kezleti megállapodás egy 11 tagból álló 
bíráló bizottság választását javasolja, mely- 
boa 8 budapesti, 3 debreezeni tag válasz­
tassák ; póttagok külön választandók.

Simonffy elnök felhívja a gyűlést a 
javaslat értelmében a jury tagok megválasz­
tására.

A javaslat hosszabb vitára adott al­
kalmat, mely atán gróf Eszterházy Kál­
mán indítványára elnök határozatilag ki­
mondja, hogy 11 rendes és 2 póttag vá­
lasztatok. °

A választás megejtése előtt 31 dal 
testület bemutatja megbízó levelét. A sza­
vazat szedő bizottság tagjai voltak : Gr 
Eszterházy Kálmán elnöklete alatr Lengyel 
Imre, Kovács Sándor, Zsolesák János 
Papp Dezső.

Félóra muva elnök kihirdető a szava­
zás eredményét, melyszerint beadatott ösz- 
szesen 31 szavazat, s megválasztattak a 
bíráló bizottság rendes tagjaiul: Erkel 
Ferencz, Huber Károly, Simonffy Kálmán, 
Erkel Gyula, Zimay László, Engesser Má­
tyás, Hubay Károly Ábányi Kornél, Hi- 
tessy Lajos, Maróczy János ; póttagok: 
Risner József, Ingglükshoffer.

Ezután a mai és holnapi hangver­
seny sorrendje állapíttatott meg.

A ma esti verseny.
Ma este lesz a színházban az

1 frt 50 kr. II. álló hely 50 kr. Alsó 
zártszék 60 kr. Karzat 40 kr.

A mai verseny dijai.
A ma este tartandó daiárverscnynek 

három dija a következő:
1. Debreczen város dija. Nagy ezüst 

serleg, a következő ferirattal : „Versenydij 
szab. kir. Debreczen várostól az 1882-ik 
évi országos dalárünnepélyen,“ A felirat 
közepén Debreczen város czimere disziti 
a serleget, melynek fedelén oxidált ezüst 
ló, mint részben a pegazus jelvénye, di 
szes fekete ezüstözött állványon.

2. Debreezeni hölgyek versenydija : 
Szép ezüst s részben aranyozott kehely, 
a következő felirattal : „Versenydij a 
debreezeni hölgyektől, az 1882-iki debr. 
dalárünnepélyen.“

3. A debreezeni dal- és zene-egylet 
versenydija: Ezüst babér-koszorú, ara-

az nyozott csokorral, debreezeni aranyműves 
Lörincsák László munkája. Felirata kö­
vetkező : „Versenydij a debr. dal- és ze- 
neegylettöi, az 1882 iki debr. dalárünne­
pélyen.“ —

A holnap esíi verseny.
1. ) Szentesi dalárda,
2. ) M. Vásárhelyi dalkör,
3. ) Szegedi dalárda,
4. ) Miskolczi dalárda,
5. ) Ungvári dalárda,
6. ) Szegedi polgári dalegylet,
7. ) Szegszárdi dalárda.
8. ) Kolozsvári dalkör,
9. ) Rimaszombati dalárda,
10. ) Szatmári dalarda,
11. ) B.-Csabai dalárda,
11.) Kolozsvári polgári dalegylet 
Ezzel a közgyűlés véget ért.

kivül következő tagokból állott: a hitfa 
dományi szakban: Balogh Ferencz, Csiky 
Lajos, Menyhárt János, Tóth Sámuel, Csák 
János és Bethlendi Endre tanárokból. A 
jog- és államtudományi szakban: Búzás 
Pál, Kallós Lajos, Kassay Sámuel, Dr. 
Kovács Sándor, Körösi Sándor, (ki a má­
sodik félévben országygyiilési képviselővé 
választatván, a tanári kar két tagja által 
helyettesittetett.) Liszka Nándor, Tóth 
Ferencz és dr. Török József tanárokból. 
A bölcsészeti szakban : Géresi Kálmán, 
Lengyel Zsigmond, Osterlamm Ernő, Tóth 
Ferencz. Dr. Török József, Lugossy Jó­
zsef, Bethlendi Endre, Burry György és 
Bihari Imre tanárokból.

A különféle gyűjtemények az egyes 
szaktanárok által kezeltettek. A főfelügye­
letet pedig egy bizottság gyakorolta.

A statistikai adatok közül kiemeljük 
a következőket: a második félévi akadé­
miai létszám volt: 231. És pedig I. év. 
hittan hallgató 27. II. év. 41. III. év. 26. 
IV. év. 25. Végzett: 13.

I. év. joghallgató 27. II. év. 26. III. 
év. 21. IV. év. 22. Ezek szerint a ideo­
lógiai tanszakot látogatta összesen : 135
hallgató vagyis a hallgatók 58-39 °/0-a, a 
jogi tanfolyamot pedig 96, vagyis a hall­
gatók 41-61 °/o a-

Az 1881-ik évi irodalmi pályázatok 
eredménye tekintetében korántsem mond­
hatók meddőknek. A pályakérdések meg­
fejtése körül kiváltak Tóth Károly Né- 
methv Károly 3 jogh. Roth Ferencz 4. 
jogb. Benedek János 1 jogh. Bihari István 
2. hith. Erdélyi Imre hith. Ferenczy Gyula 
4. hith. Tüdős János 1 jb. Ivó Endre 1. 
hith. Vadai József 2. th. Vásárhelyi Zsig­
mond. 1 hith. Nagy József 3 hith. Magos 
György 3. jogh. Kecskeméthi Bálint 1 
jogh. —

Az értesítő hosszasan ismerteti még 
a főiskola számára tett 44 alapítvány in- 
tenczióit.

Az önképzőkörök igen szép tevé­
kenységet fejtettek ki. E téren is csaknem 
kizárólag azon hallgatók munkásságával 
találkozunk, akik pályakérdések megfej­
tése körül kitűntek.

Tanulmányi előmenetelt illetőleg vizs­
gálatot tett kitűnő eredménynyel a 
theologiai szakban 20; a jogi-szakban 13. 
Jeles eredménynyel: th. 36. jh. 19. Ele­
gendő eredménynyel: th. 5jh. egysem. 
Egy vagy több tantárgyból vizsgálatot nem 
tett: 26.

A jelesen szerkesztett és minden te­
kintetben kimerítő tudósítást szolgáltató 
Értesítőt ajánljuk mindazok figyelmébe, 
akik érdeklődnek a főiskola jelenlegi ál­
lapota iránt.

Tegnap éjjel ismeretlen tettesek betörtek 
Andrássy Gyula gróf palotájába, s elvit­
tek minden értékes tárgyat, a. m. aranv, 
ezüst pénzeket, ékszereket, Andrásiyuai 
összes rendjeleit, melyeken csak a drága­
kövek 20 ezer irtot képviselnek.

(A monograpbia idevonatkozó szakainak ismer-1 x i = ^ ? ° 5® Z á.6 0 8 n é p ünne­
pély alkalmából, mint azt már

Debreczen egyházai és iskolái.

következik ; legelőször a reformátusok - 
gimnásiumáról van szó, melynek h ,! 
ténete az ötvenes évek elejétől töm- 
vonatban adatik elő. E főgymnasiu^ ^ 
delkezésére jelenleg 11 tanterem" iif r6t' 
3 parallel osztály van) 2 hivatali 
1 cs<Fédlak áll, 15 szoba és terem* 
az úgynevezett szegény tanulók jaj.)N 
szolgál, kiknek nagyrésze jólétemé^' 
kivül ebédet és kenyeret is kap. (, y* 
ményekkel hatalmasan el van látva 
tézet, melyben 14 rendes, 4 segédé 
melléktanár működik. Az összes 
fizetés évenként 25,700 forintot 
felsőbb osztályok tanulói részint saját' 
szint az akadémiai egyletekben gyaköJr 
ják az önképzés nemes munkáját F 
nulók száma az 1880/1 ik iskolai' ér 
gén 704 volt, kik közül helvét hitv, ' 
554, ágostai hitv. 15, róm. catb. 46' 
rög catb. 4, görög keleti 5, izraelita/ 
Ez évben ösztöndíjat 109 tanuló .ns' 
mintegy 3000 forint értékben, a fdiskt t 
ban lakott 134, ebédet ingyen kanntt •= féldijért 23, kenyeret kap«, 43 ^1 

A kegyesrendiek 1721-ben kezdíéI
meg a tanítást városunkban, előszót elem'
de már három év múlva középiskolai tv 
tárgyat is adván elő. Az intézet nővén 
dékei évenkint szinielőadásokat tartottak 
egyházi vagy tanodái ünnepélyek atka 
mával. 1776-bau bárom osztályú kir, kai 
gymnasiummá lett ez intézet. 1790 pec' 
már öt osztály volt. Az 1811-iki na-' 
tűzvész s az 1834 ki földrengés nagvb, 
megrongálta, süt elpusztította a tanhely 
ségeket s igy egv darabig megakad: 
lyozta a tanítást. 1848-ig hatosztáiyu vo 
a gymnasium, de 1850-ben ismét négi 
osztályú algymnásiummá lett, s ilyen mai­
ls. Jelenleg 6 rendes 2 mellék tanár mii' 
ködik benne. Az intézetet az állam se 
gélyezi évi átalánynyal. A tanulók szám: 
nincs kimutatva.

A városi főreáliskola 1873-ban állít 
tatott fel ; jelenleg 5 osztálya van kilen 
tanárral ; a tanulók száma az 1880/1- 
iskolai évben 81 volt, köztük 37 izraeliu 
A város évenkint tekintélyes összeggel s- 
gélyezi ez intézetet, melynek helyist
jelenleg ideiglenesen a ref. tőiskol 
létében van.

(.Folyt, kör.)

la épá-

Hirek.
(A fővárosból.)

Andrássy meglopva. -

A ref. debreezeni főiskola
(T.) Beküldetett hozzánk

első

czeni ref. főiskola értesitvéuye 
82 iki tanévről. Szerkesztette 
'encz, akad. igazgató-tanár.

Az Értesítőt Csiky Lajos, a gyakor- 
ati lelkészet tanárának, m. évi szeptember 

11 ikén történt székbe igtatási ünnepé­
lyének leírásával veszi kezdetét, melyet 
követ a tanári székfoglaló beszéd ily czi- 
men : „A három első századbeli kereszté­
nyek nyilvános isteni tisztelete“ leginkább 
angol kútfők után, irta Csiky Lajos.

A föskola alkotó részeit képezik : a) 
a hit , bölcsészet-, jog- es államtudományi 
szak ; b) a 8 osztályú gymnasium három 
párhuzamos osztálylyal ; c) egv tanitókép- 
ző-inteze, 5 osztálya gyakorlóiskolával • d) 
hat osztályú elemi iskola egy párhuzamos 
osztálylyal. A kormányzás Révész B kir 
tanácsos, püspök és Degenfeld Imre gróf" 
egyházkerUleti gondnok, vezetése alatt 
esperestek és tanárokból álló különféle 
szakbizottságok által történik.

A tanév történetéből felemlítjük — 
hogy : a főiskolai ifjúság az év folyamá­
ban Jókai Mórt itt idözése alkalmával, 
fakJyas zenével tisztelte meg és tartalmas 
beszéddel üdvözölte, mit Jókai gyönyörű 
beszéddel és a főiskola helyiségeinek meg­
látogatásával viszonzott. A senior Erőss 
Lajos székfoglalója ünnepélyesen m. évidalve,,.,,. Versenymű: Brt.l 6,71=32'.:^

„Ébreszti, palyenyértét mlnégyeae. I * A tanári tar leih FerLz if.,r.a.

tetése.)
Il-ik közlemény.

B) Iskolák.
A monograpbia V.-ik szakasza az is­

kolaügy megösmertetésére van szentelve. 
A bevezető sorok Kiss József tanfelügyelő 
1878/9-ki hivatalos jelentéséből vannak 
véve, melynek nagy fáradsággal összeállí­
tott adataiból igen sok épületes tanulságot 
vonhatni le. Debreczen volt ugyanis első 
az összes hazai városok közt, mely még a 

. közoktatási törvény meghozatala előtt éiet- 
a debre-1 beléptette 1868 ban az ingyeniskoláztatást 
az 1881/ia város ennek alapjául ezer hold első rni- 
Tólh Fe- nőségü földet ajándékozván, melynek becs 

értéke legalább is 150,000 forint. Majd 
1876-ban 140,000 forintot adott a város 
iskolai ezéiokra, mostanában pedig szintén 
ily ezéira 15,000 forint évi segélyt lépte­
tett életbe, mely 250,0C0 forint tőkének 
felel meg. Szóval elmondhatni, hogy Bu­
dapesten kivül egy magyarországi város 
sem áldozik annyit a közoktatás érdeké­
ben, mint épen Debreczen. Az 1878/9-ik 
iskolai tanévben csak a bitfelekezeti elemi 
iskolákra és árvákra 56,356 frt 34 kr ki­
adása volt a városnak, melyből református 
részre 35,057 frt 26 és 1/i kr, rom. kath. 
részre pedig 21,279 frt 7 1ji kr esett.

Az 1880/1-ik tanévben felekezeti ele­
mi iskola volt 45, ezek közül ref. fiiskola 
28, leányiskola 20, rom. kath. fiiskola 4 
leányiskola 3. Ismétlő iskola volt ref 3 
fin, 3 leány, rom. kath. 1 fiU) i je^n 
Nőnövelde 3, izraelita magániskola 3, kis­
dedóvó 2, gyermekkelt 1. Ez intézetek­
ben tanító volt 54, tanítónő 26, összesen 
80. Tankötelesek száma : 6—12 évig 4621 
iskolába járt 4056, iskolába nem iárt 565 • 
13-15 évig 1827, iskolába járt I486 is’ 
kólába nem járt 341. Az elemi iskolákra 
dedókra, árvaházakra és iparos iskolára 
tett összes kiadások egy év alatt 83 894 
frt 61 krajezárt tesznek ki. ’ j

Ezután a középiskolák

- , ----- — —„ em® jp
tűk is, emléklap fog megjelenni, melyw‘ 
tiszta jövedelmét a szeretetház javára fői- 
ditják. Az emléklapot Toldy Ferenci ál­
lította össze, hires, neves és ismert irui, 
hiilapirók dolgozataiból. Jókaitól terjedel­
mes kéziratot közöl, melyben Arany Janói 
és Petőfi között van párúuzam vonva, A; 
emléklapba Írtak még : Mikszáth Kálmán, 
Györy Vilmos, Verhovay Gyula, Komócsj 
József, az Ábrányiak, Balázs Sándor. ; 
Pulszky Ferencz, Hindy Árpád és még 
többen. A lap 50,000 példányban jeleni! 
meg.

irodalmi és művészeti hírek.
“ A Peíüfi-ódára, melyre a Petői- 

társaság hirdetem pályázatot, a mai zá­
ros határnapig 36 pályamunka érkezeit. 
A sok fülhasitó tintánság mellett ran köz­
tük hét olyan, melyet komolyan számba 
lehet venni. A pályabirák Bodnár Zsig­
mond, Komócsy József és Szana Tárnái 
lesznek s a bírálat eredményét szeptembf 
12 én hirdetik ki.

= Magyar ivók idegen nyelven. Ü 
Oszkár svéd király lefordította Mikszát: 
Kálmán „Tót atyafiai “-nak egyik novel­
láját. Ily kitüntetés is alig ért még ma­
gyar irót. — Toponárszky Uros nagyki- 
kindai jegyző, a ki már Jókai több re­
gényét lefordította szerb nyelvre jelenleg 
Ugyan ezt cselekszi Csiky Gergely több 
szinmüvével, köztük Murányival es Ka­
viárral.

ÚJDONSÁGOK.

* Programm. Az országos dalár* 
ünnepély alkalmával a harmadik nap prog­
ramra ja következő. Aug. 18. reggel a ki­
rály születése alkalmából tartandó isteni

ismertetése’tiszteletek után 10 érakor

;özgyülés a városi 
nöki jelentés felolva 
izönése, az uj tiszti] 
láregyesületi ügyei 
gyalás, alapszabályi 
órakor 2-ik üsszpró] 
csoportú dalversenj 
magyar négyesekkel 

‘ * A dalárok] 
egyik érdekes mozzl 
kolczi dalegyleti gy] 
tése. Közel a várva] 
előtt ugyanis Ziyusí 
helyezett miskolczi ^ 
lépett és azt egy fl 
arauvnyal gazdagij 
l£tá el. A zásziótarf 
sál fejezte ki köszöj 
nőnek, a ki Miskolf 
megemiekezésének 
dott kifejezést adci.l

* A dalversé
zonyosaa nagy hősé] 
Ennek lehető rnegsz 
dezőség mindent mé 
tözteti a színház telj 
is alkalmaz hüsitokj

* Gr. Esztel
lozsmegye egyik leg] 
annak a megyének 

Sdebreczeni dalárda 
rosunkban időzik, 
önt Mátyás-huszár] 

vesztette Szeben ostl 
lidün Mikes Kelem] 

rel lélekkel magyar] 
reczeni dalárokat Kt] 
tettel tüntette ki, 
emlékezett meg a 
sokról.

* Szobrok kj 
kolczi dalegyiet váré 
mindenek előtt a baj 
zott. Még szállást se] 
az Emlékkertben lev] 

' Csökönéi szobrot.
* A városain 

[egyletek kiváló cs 
zászlói közül 17 lest] 
háza nagy íanacstern 
a hol szemgyunyürkj 
tanak.

* A ref. Coll 
a hol tudvalevőleg 
fog megtartatni — 
kintetben megfelelni] 
körünkben időző jj 
ur a budapesti nem 
tanára az említett ud| 
vizsgálta és azt di(j

* A miikedvt 
böl helyben alakult] 
szitésére szüksége 
egy 15-en — ma ti| 
tén varosunkba érke 
jiik hogy az ossz pi 
színházban Huber 
alatt fognak meglail

* A uagy öl 
már megállapított no 
iskola udvarán föl)] 
istenitisztelet után 
dásra nézve küztudf 
ott 300 páholyülés, 
600 ülőhely és 10C

f jegyek kiadatni s ij 
forog fent az iránt, 
a nép érdekéből rét 
kert igérő előadás 
férhető legyen.

* Az elszállj 
nagyobb rendben me 
gokat utczánként tál] 
szét kinek kinek szá 
pontosan, hogy tudtj 
sem történt, a mi pe 
zésnél alig kerülhető

* Magyar rul 
kezeit dal-egyesületei 
legkitűnőbb rokonsz 
vári dalárdát fogai 
magyarban, pörge 
tollal valóban lelkesít 
tab. Tudja isten, a 
tudja feledni, hogy 
részünk, addig nem 
gyár ruha viselése, 
letet lát disz magjai 
a múltnak dicsősége

* Uj forintost 
vei nj egy forintosok 
Ezek valamivel kisel: 
taninál s szintén hói 
és a mostani zöld íc

* A tisza es; 
aljegyzö-vizsgálóbiró 
kir. altigyész közt 
Berczelly miniszteri 
fcán időzésekor kiegyi 
az Egyetértés követke
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közgyűlés a városház termében. Az el- 
I nöki jelentés felolvasása, a tisztikar lekö- 
I gzönése, az uj tisztikar megválasztása, da- 
láregyesületi ügyek és indítványok tár­
gyalás, alapszabályok módosítása, 10/» 
órakor 2-ik összpróba, esti 7 órakor 2-ik 
csoportú dalverseny szabadon választott
magvar négyesekkel a színházban.

' * A dalárok tegnap fogadtatásúnak 
egvik érdekes mozzanatát kép es te a mis- 

. kolezi dalegyleti gyönyörű zászló feldiszi- I tése. Közel a várvavárt vonat berobogása 
J előtt ugyanis Zivuska úrnő a perronon el- 
■ helyezett miskoiczi dalegylet, zasz ónoz 

i lépett és azt egy pompás feher selyem 
iaranvnyal gazdagon díszített szalaggal 
IJáfá eJ. A zászlótartó udvarias meghajtás­
sal fejezte ki köszönetét a nemeskeblü úr­
nőnek. a ki Miskolcz szülővárosa iránti 
megemlékezésének ily gyöngéd módon tu­
dott kifejezést adni.

* A dalversenyek alkalmából bi­
zonyosan nagy hőség lesz a színházban. 
Ennek lehető megszüntetése végett a ren­
dezőség mindent megtesz, s napok óta ön­
tözted a színház tetejét, s a süiyesztükben 
is alkalmaz husitokét.

* Gr. Eszterházi Kálmán, Ko-
jnzsmegye egyik legkitűnőbb alakja, ugyan 
annak a megyének főispánja, jelenleg a 
debreczeni dalárda meghívása folytán vá­
rosunkban időzik. A nemes gróf i848-ban 
cn'nt Mátyás-huszár hadnagy jobb karját 
vesztette Szeben ostrománál ; ugyanakkor, 
midőn Mikes Kelemen gróf elesett; a szív­
vel lélekkel magyar gróf főispán a dob 
reczeni dalárokat Kolozsvárt kiváló szere­
tettel tüntette ki, s akkor igen melegen 
emlékezett meg a 48 iki piros pántliká­
tokról.

* Szobrok koszorúzása. A mis­
koiczi dalegylet városunkba megérkezvén, 
mindenek előtt a hazafiság oltárán á do- 
zoit. Még szállást sem véve, megkoszorúzta 
az Emlékkertben levő honvédemléket s a 
Csökönéi szobrot.

* A városunkba érkezett dalár- 
egyletek kiváló és gazdag diszszel ellátót 
zászlói közül 17 festői szépségű a város 
háza nagy tanácstermében vau elhelyezve 
a hol szemgyünyörküdtctü látványt nyílj 
tanak.

* A ref. Collégium udvara, - 
a hol tudvalevőleg a 2-dik összelőadá 
fog megtartatni — e tzélnak minden te 
kintetben megfelelni Ígérkezik. A jelenlej 
körünkben időző Huber Károly karnagy 
ur a budapesti nemzeti zenede érdemei 
tanára az említett udvart szakszerűen meg 
vizsgálta és azt dicséretével halmozta el

* A műkedvelők és zenészek 
hol helyben alakult vonós zenekar kiegé 
szitésére szükséges pótzeneker — mint 
egy lü-en — ma délutáni vonattal szin 
tén varosunkba érkezik. Egyúttal felemül 
jük hogy az ossz próbák ma és holnap 
színházban Huber karnagy ur vezénylet 
alatt fognak megtartani.

* A nagy összhangverseny. 1 
már megállapított müsorozat szerint a fő 
iskola udvarán folyó hó 20 án délután 
istenitisztelet után megtartandó összelüa 
dásra nézve köztudomásra hozatik, bőg­
ött oOO páholyuiés, 400 származott hely 
Ö00 ülőhely és 1000 állóhelyre fognál 
jegyek kiadatni s igy semmi kétség sen 
iorog fant az iránt, hogy ezen különösei 
a nép érdekéből rendezendő s páratlan si 
kert ígérő előadás bárki által is hozzá 
férhető legyen.

* Az elszállásolás tegnap a leg 
nagyobb rendben ment végbe. A csórna 
gokat utczánként taligán hajdúk hordtál 
szét kinek kinek szállására ; és pedig ölj 
pontosan, hogy tudtunkkal egy tévedi 
sem történt, a mi pedig ily tömeges érke 
zésnél alig kerülhető elő.

* Magyar ruhában. A tegnap ér 
kezelt dal-egyesületek közül a közönség 
legkitűnőbb rokonszenvvel a k 0 1 0 z s 
vári dalárdát fogadta, kik talpig disi 
magyarban, pörge kalapjuk mellett sas 
tollal valóban lelkesítő látvány szols-áltat 
tab. Tudja isten, a nép még ma sen 
tudja leledm, hogy oly dicsőségben vol 
részünk, addig nem volt szégyen a ma 
gyár ruha viselése, s ha most egy testű 
letet lát disz magyarban, azt hiszi, hog\ 
a múltnak dicsősége feltámadott ? ! 6J

* Uj forintosok. Október elsejé 
vei nj egy forintosok jönnek forgalomba 
Ezek valamivel kisebbek lesznek a mes 
taninál s szintén hosszúkás alakjuk les; 
és a mostani zöld felülnyomás kék lesz

* A tisza eszlári eset. A Barj 
aljegyzö-vizsgálóbiró és E. Nagy Lászk 
kir. altigyész közt felmerült nézeteltérés 
Berczelly miniszteri tanácsos Nyiregyhá- 
2án idözésekor kiegyenlittetett. Ez ügyben 
az Egyetértés következőket jelenti Nyiregy.

házról: A vizagálóbirónak a fogházba va­
ló beléphetését illetőleg a főügyészi ren­
delet marad érvényben, mely szerint a 
vizsgálóbíró bármikor, éjjel is bemehet 
vizsgálati czélból a vizsgálati foglyokhoz, 
de mindenkor az ügyészség értesítésével. 
Az öngyilkos Both Menyhért ügyész által 
legnagyobb rendetlenségben hátrahagyott 
ügyészi hivatalt, mint a miniszteri bizott­
ság konstatálta, az ügyészség mostani ve­
zetője, Nagy László a 1 ügyész meglehető­
jen rendezte. A hátralékban maradt bűn­
ügyi iratok feldolgozására az ügyészség 
nagyon jelentékeny szakképzett erőt nyert 
az ide főügyészileg kirendelt dr. Soós Kál­
mán miskoiczi altigyészben. Hogy Both 
Menyhért mennyit sikkasztott, az határo­
zottan még most sem állapítható meg; 
csak a rabtartási költségekből több mint 
ötezer forint hiányzik. Nagy László 'áthe­
lyezése szóba se jött. A Bary elleni pa­
naszokat is az ügyészség visszavonta. A 
minapi szökéseket illetőleg a miniszteri vizs­
gáló bizottság konstatálta, hogy ezért a 
felügyeletet gyakorló ügyészséget semmi 
felelősség nem terheli. A hiba a fogházépü­
let hiányosságában van. Szükségesnek ta­
lálták egy uj fogház építését. Berczelly 
miniszteri tanácsos tárgyalásokat kezdett 
a polgármesterrel, hogy a város az állam 
által építendő fogház emelését mivel haj­
landó segíteni ? A polgármester kilátásba 
helyezte a város hozzájárulását.

* Tisza Kálmán miniszterelnök, ki 
hétfőn este nehány napra Gesztre, családja 
körébe rándult le, a legújabb megállapo­
dás szerint aug. 21-én indul Ustendébe, 
hol körülbelül szeptember 10 éig fog időzni.

* A szüléket és gyámokat tisz 
telettel értesítem, hogy a helybeli ref- 
főiskola épületében elhelyezett elemi osz­
tályokba s a tanitóképezde gyakorló isko­
lájába a beiratás folyó augusztus hó 21-fk 
napján veszi kezdetét. A beírás augusztus 
21 én és 22 én délelőtt 8 —10, délután 
3—4 óráig ; a többi nakou délelőtt 8—9, 
délután 3—4 óráig leend, a tauitóképez- 
dei igazgatóság helyiségében. Kelt Uab- 
reczenbeu 1882 auguszt. 16. Joó István 
tanítóképezdei igazgató úgyis mint az ele­
mi osztályokra felügyelő tanár.

* Rákúczy-muzeum. Bay Ilona 
urhölgy, mint olvasóink meg emlékezni 
fognak, meg akarta vásárolni a Rákóczy 
asztalt, hogy ezzel megvesse alapját a 
Rákóczy múzeumnak. Miután azonban az 
asztal megvételében mások megelőzték, Bay 
urhölgy az erre szánt 120 irtot, átadta 
Lehoczky urnák, hogy azt a muzeum 
szervezési költségeire fordítsa. Az asztal 
jelenleg Beregszászon van.

Debreczentöl — Fiúméig.
— Úti ismertetés. —

V.
Vendélő, sörcsarnok Fiúméban is 

akad. Európa szálloda, Bel-Mors stb. mind 
szívesen szolgálnak Ízletes étellel és ital­
lal, sőt megtörténhetik hogy valahol mu- 
lattatásunkra be is állít Fiume zenetársu- 
lata, mely rendszerint áll egy szál fuvo­
lásból s ráadásul kontrásnak egy gitáros 
mélázó talianból.

Ha nagyszámú társaság jön össze s 
különösen ha e társaság magyar, nem 
igen történhetik meg, hogy diktiózzon 
egy a sok közztil. Vau üdvözlet, szives 
fogadtatás constatálása, pohár emelés ko 
czintás, éljenzés, ivás.

Erre feláll egy arra hivatott egyéni­
ség 9 szót kér, melynek végeztével óriási 
háromszoros egymásba mosódó „éljen“ rez­
geti meg a levegőt.

„A bor — mint koszorús regényí­
rónk Jókai mondja — felvidít, lelkesít, 
elméssé tesz, bátorságra hevít, szerelmet 
költ, kiszínezi szivárványossá ezt a szürke 
világot, eltemeti a but, feltámasztja a re. 
ményt; demokratává teszi a nagy arat, s 
úrrá szegényt“ Ismerős lesz egymással a 
a társaság minden tagja s minden ember- 
ügy találja, hogy Fiume igen derék jó 
magyar város, melyre méltán büszkék va­
gyunk hogy a mienk, és keserűséggel te­
lik el szivünk azon tudatra, hogy vannak 
a kik elakarják tőlünk vitatni tulajdo­
nunkat. —

Tegyük fel hogy szép reggeli idő 
van s az Európában végzett reggeli után 
künn sétálunk Fiume utczáin. Nem lévén 
egyéb dolgunk czél nélkül barangolunk a 
zöldség piaczon, az Ó-város szűk utczáin, 
a Recina folyó melletti séta helyen, mig- 
esztinkbe jut a halpiacz. Kiváncsiak va­
gyunk rá, hogy miként néz ki egy ten­
gerparti halpiacz, van e olyan mint amaz 
ott távol tőlünk a kisujuteza torkolatában ?

Úgy találjuk, hogy annál valamivel 
különb, de még sem elégít ki bennünket 
tökéletesen. — Van itt számtalan balnem,

miken csak bámul a magunk forma lai­
kus s folyvást azon töri fejét, hogy mi­
csoda bogarak lehetnek azok ott a kosár­
ban. Nagyobb halakat alig látunk, legtöbb 
az olyan hering forma apró halacska. Van­
nak igen szép pikkelyüek gyöngyház fény­
nyel, melyek közt ott ocsmánykodik nyálka 
forma testével a sepia octopus — a nép 
polypnak hívja — nagyrészt lábak nélkül, 
csillag alakú puhányok, tüskönezök, tek 
nős békából álló germadák, bécsi virsli 
formájú pistolok, mikről a halász azt ál­
lítja, hogy ha megharagszik elsül.

Utczu neki, sompolyogjunk odább, 
még ránk ismer hogy idegenek vagyunk 
8 összepisztoiyoz. Menjünk és tekintsünk 
fel a tengerészeti hivatalba.

A tengerészeti hivatal közel az Eu­
rópa szállodához egy tengerre néző épü­
letben van elhelyezve. Itt láthatók az uj 
kikötő tervrajzai, a mólók és hullámtörök 
(diga) kereszt metszi rajzai és más érde­
kes munkálatok, melyekből fogalmat sze­
rezhetünk azon óriási munkáról, mely egy 
kikötő építésénél végeztetik. Ugyancsak 
itt láthatók a tenger mélységeit ábrázoló 
szép dombor térképek különböző kikötök 
s a födközi tengerről stb.

Mellőzve a kikötő építési munkála 
tok mikénti folyamát, látogassunk el a 
tengerészeti akademiaba, mely legnagyobb 
s talán legszebb épülete is Fiúménak. Szép 
árnyas kert övezi körül, csend, rend és 
tisztaság mindenütt. A homlokzaton lég­
iéiül áll : Franz Josef I. lejjebb pedig - K. 
K, Marina Akadémio 1857. Az akadémi­
ai növendékek — kik közt vannak ma­
gyarok is — katonai fegyelem alatt van­
nak ; ott laknak, ott esznek, ott tanulnak 
s ott imádkoznak az intézeti imaházban. 
Legtöbb nézni valót lehet találni a tenge­
részeti szertárban, hol a különféle hajók 
igen ügyes utánzatai kis kiadásban bő 
alkalmai szolgáltatnak a hajók minden 
részeinek alapos megismeréséhez, — Száz 
meg száz műszer, temérdek különféle kö­
tél és apróság van itt, melyekre csak fe­
jet csóvál a nem szakértő, melyek hogy 
mire valók — úgy kell tudnia a tenge­
résznek, mint föídmivelőnek a szántás-ve­
tés tudományát.

Megnézvén minden nevezetes dolgot, 
búcsút mondunk a teng. akadémiának g 
útba ejtjük a dohánygyárat, mely a ma 
gyár korona teaületén levők közt a leg­
nagyobbak egyike, s Fiúménak egyik fő 
nevezetessége, hol mintegy 2700 munkás 
keresi napi kényeiét. E számból 2500 nő, 
kik között azonban — daczára a nagy 
számnak — vajmi keveset lehet találni 
tűrhető arezot, annyival inkább szépet. Na­
gyon meglátszik rajtuk az erős dohányszag 
befolyása. Körülbelől 160 millió szivar 
készíttetik a gyárban évenkint, melynek 
nagy részét a Virginia szivar képezi. —

Kijővén a dohánygyárból nézzünk 
fel oda, hol a város atyai Fiume ügyeit 
intézik : a városházára. — Ott láthatók 
a szép tanácsteremben Fume város volt 
nevezetes főbiráinak kormányzóinak arcz- 
képei. Ott vannak Örményi, Klobusitzky, 
Scarpa, Zichy stb. s közöttük Andrássy 
Gyula gróf és Fereccz József ö felsége 
mint osztrák császár.

Megtekinthetjük a város szépitési 
terveit. Van, mely egészen kivetkőzted 
a várost formájából ; merészen vág által 
az ó-város legsűrűbb házcsoportjain, ngy 
hogy alig akad meg a tervezet szerint 
ház, mely kisajátítás alá nem jönne. Kü­
lönben igazsága volt az illető tervezőnek 
ha Fiume rendezése volt czélja, mert le 
kellene bontani az ó-várost a főid színéig, 
hogy rendet lehessen csinálni a rendet­
lenségből. A ki még nem látott szűk ut 
czát, csak oda menjen, lát ott annyit a 
mennyi tetszik.

Kinek-kinek tetszésére bízva, hogy 
futó szemlét tegyen a makaróni, — vitor­
lavászon, — ezukor, szappan, bőr stb. 
gyárakban, keressük fel a legérdekesebb 
gyárak egyikét a papírgyárat, mely a Fi- 
umara (Reczina) folyó völgyében van a 
Tersato vár alatt.

A fiumei papírgyár 1828. óta áll fenn 
8 a Iegnagyobbszerü papírgyárak közé tar- 
tazik. Gépeit 5000 lóerejü gőzgép hajtja, 
e mellett több rendbeli munkát végez a 
megfékezett Recina vize. A gyártáshoz 
mintegy 32.000 mázsa rongy dolgoztatik 
fel s 20000 mázsa mindenféle rajz, közön 
séges iró és levélpapír, továbbá pakoló- 
s durva keménypapír, telegraph papir, le- 
vélboriték stb. készül, melyek India , An­
gol-, Görögországba és Délamerikába is 
kivitetnek.

A papírgyártásra használt rongy több­
féle műtéten megy keresztül, ilyenek: a 
fajtázás, darabolás, tisztítás és lugozás, 
szétfosztás és mosatás, fehérítés (chlorvi- 
zes és chorgázos) e az egész pép elkészülte'

után jő a gyártás. Ez két féle : merítve- 
gyártás és gépi-gyártás.

A géppel való gyártás több nemit 
kézi munkát feleslegessé tesz s a papir- 
gép egyike a legbonyolultabb szerkezetű 
gépeknek, melynek minden mozgása pon­
tosan összevág, egész rendszer, hol jelen­
tékeny számú erőmüvi kezek egyidejűleg 
egy és ugyanazon munkadarabon dolgoz­
nak. A papir ily gépen szakadatlanul ké­
szíthető s ha a gép végén vágó gépek al­
kalmaztatnak, a papir mindjárt ivekben 
lesz meg. Egy ily gép a papirmalmot már 
gyárrá teszi s oly óriási munkaképesség­
gel bir, hogy ha szakadatlanul dolgoznék, 
egy év alatt 52,560,000 iv (6 millió 450,000 
□ méter) papirt szolgáltatna, vagy ha ivét 
60 cm. re fölvesszük, oly mennyiségű pa­
pirt, mely a föld átmérőjének hosszával 
vetekedik. Egy teljes papirgép beszerzési 
ára 15,000 forintra rúg.

Ha már megnéztük a papírgyárat, 
tekintsünk szét a Recina folyó szép völ­
gyében. Itt kanyarog a hires Luiza or­
szágút, mely a század elején 1802—12- 
ben épült s hegyeken és völgyeken át 
Károlyvárostól Szeverinen át Fiúméba 
vezet. Hossza 18 mértföld, igy 5 í/2 mért­
földdel rövidebb az illető vaspálya vonal­
nál. Van itt egy szép vízesés is, (felül a 
Jellasich kapun Zakaylnál) közvetlen fe­
lette egy egyszerű feszmüves híddal, mely 
méltó volna bármely művész ecsetére.

(Folyt, kő7.)

Közgazdaság.
— Sertéspiaczi jelentés. Kőbánya, 

aug. 14. Az üzlet szilárd. Magyar fiatal 
nehéz 62.50—63. Szedett nehéz 60. Ro­
mániai bakonyi nehéz 59—62 átmeneti, 
közép 59—60 átmeneti. Szerbiai nehéz 
62—63 álmeneti. Az árak hizlalt sertések­
nél páronkint 45 kilós és 4 százalékos le­
vonással kiiogrammonkint értendők. — 
Romániai és szerbiai sertések, melyek mint 
átmenetiek adottak el, vevőnek párin kint 
6 aranyban vám fejében megtéríttetik.

* A „Hungária“ kávéház rendkí­
vül díszesen átalakíttatott, megnagjobbit- 
talott s valódi pazar fénynyel lett beren­
dezve, most már ötszáz ember is eltér ben­
ne. Naponkint zeneestély van, midőn fel­
váltva a helybeli zenekarok működnek.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

ígérvények
Hitelintézeti sorsjegyekre

1882. September 1-én húzás.
Főnyeremény 150,000 frt. Ára: 5 

frt bélyeggel együtt.
1864. Állam-sorsjegyekre

1882. September 1-én húzás.
Főnyeremény 200.000 frt. Ára : 4 

frt 50 kr bélyeggel együtt.
Tiszaszabályozási sorsje­

gyekre
1882. szeptember 15-én húzás
Főnyeremény 100.000 frt. Ára: 2 

frt bélyeggel együtt.
A három együtt I! forint

az wegyesíileíi tatáréi és hi­
telintézetiéi-

W Az eredeti sorsjegyek bármikor és 
bárki által megtekinthetők.

Tudomásul.
Van szerencsém a n. é. közönséggel 

tudatni, hogy a Nagy-Czegléd-utczán, s a 
színházzal szemben levő vendéglőt, mely 
atyám Király Mihály vezetése alatt évek 
hosszú során át virágzott — egészen meg­
vettem, s azt kizárólag a saját felelőségemre 
vezetem. Midőn ezt szerencsés vagyok tu­
domásra hozni, egyszersmind értesítem a 
t. közönséget, hogy a legkitűnőbb ételek 
é8 tisztán kezelt italok pontos, gyors és 
előzékeny kiszolgás mellett kaphatók ven­
déglőmben.

Maradok tisztelettel

Király Lajos 
vendéglős.
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árfolyam Értékpapír
Utdlsó

árfolyam

ao
©N Befizetés

m
- -- -------------------------------------- 1 pénz 1 áru CQ

— pénz áru cq

1882. xrv.

200
200
100

80
100
140
140
160
100
600

Államadósságok.
I M. vasúti kölcsön 120 frt.

Magy. gömöri áll. zálogl. 5°/0 n 
\ M. kel. vas. államkötv. 5% „ 
j M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „
I M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint 

Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
j Tiszai és szegedi köles. 4% 

1871. magyar államkötvény 5°/0 
1873. „ „ . ,

I Magy. aranyjárádék adóra. 
Földtehcrmcnt. kötv. magyar 
Földteherm. kötv. magy. zár.

„ kötv. temeti
„ kötv. 1867. zár.
n kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllődézma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal.

I Pestvarosi köles. 1870-ból 6%

Bankrészvények.
a) Bankok.

Általános magy. mun. hiteiin. 
Angol-osztrák bank .... 
Kiebirtok. földhitelintézete 
M. általán, főldh -részv -társ. ,
M. alt. hitelbank.....................
Magyar jelz. hitelbank . . .
Magy. leszámítoló és pénzvb. 
Osztrák hitelbank .... 
Oszt, magy, bank .... 
Pesti magy. keresked. bank. .

,131,—

88Í50
106.5#
115.901
117—
109.25

118.60 
98— 
95— 
95.— 
94.-

95.75
92—
97,25

104*25

131.50

89—
lór­
iié—
118.—.
119.75

118.96
98.50
96.—
96—
95—

Utólsj 
árfolyam

JLPénz

■msi

d) Közlekedési vállalatok.
500
500
200
500
16Öj
200

1600

vssutAlföld fiun?ei 
Déli vasút
Északkeleti vasút .... 
Erdélyi vasút .....................
Győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi v. . . .

iMagyar-galicziai vasút. . . 
300 Magyar nyugoti vasút . . 
20(LOsztr. államvasut ....
200 Pécs-barcsi vasút......................
200, Osztrák dunagőzhajózási társ. 
200 Budai hegypálya 
200 Pesti közúti vasp.

445.— 460

b) Biztosító-társaságok.
500 Első m. ált. b. társ. . . .
300; Pannónia viszontbiztos. társ. 
3001 Uuio viszontbizt. intézet.

202— 
121 —

303—
214—
107.50
309.60
825—

gg 2gi e) Takarékpénztárak.
93.—I 100 Országos központi 
97.50(^00 Pesti hazai első .
—.—I 2üO|Egyesült bpesti fóv.

104.75 102|Pesti külvárosi

0 Különféle vállalatok.

163—
163—

147— 
159— 
166.- 
313,56 
218—

164, 
163,

148— 
160— 
167.— 
314.50 
219,—

j axj

428— 431 —

535— 
1650— 

I 540.— 
131.—

210.—

122.50

303—1 
112, 
168 —I 
309.80 
828—

500
500
200
500
160
200

1000
300

ej Gőzmalmok.
Concordia malom.....................
Első budapesti malom 
Erzsébet majom atv. jog. nélk 
Henger malom 
JLuiza malom
Molnárok es sütők malma 
Pannónia malom .
Victoria malom .

3550— 3600— 
1130— 1150-

455—
1050—

105! Alagút................................
^„Franklin" társulat . , . .
400 Ganz-féle vasöntöde és gépgy. 
80;Gschwind-féle szeszgyár 

2Up Gyapjumosó bízom. í. m. .
85 Kereskedelmi épület.

200 Könyvnyomda „Athen t-um“
100 f Pesti
400 Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
200 Salgó-tarjáni kőszenbáuya . 
1^®! „ „ vasfinomitó .
200,gchlick-léle vasöntöde .
560 Serfőződe első magyar .
800 Sertéshizlaló......................
800( Sóskúti kőbánya ....
200 Spodiu-m- és Csontliszt-gy ár 
200 Tégla-ős mészégető újlaki .
160 Góztégjagyar kő banyai

110, 
148, 
650, 
400,

545!■ 
529, 
765.— 

1170,
1 119— 
ij 149.25 
216— 

j| 6uü.— 
!! 305—
I 42— 
;l 277— 
i 107— 
284—

540, 
4700 
542— 
132.

460.-
1075

IM—! 170— 
515-1 525-
205— 207__
824.—! 326__
930—! 950__ I
850—1 350,_ I

I
57 % 
5% 
477o 
5%
577o
67»
577o

Záloglevelek.
magy. főldh. int.

111,-
150.-
653,-
405,-

555 — 
532— 
775 — 
Hi­
rn.— 
149.73 
218— 
6o5 — 
307— 
45— 

282— 
1U8— 
286.

tt
n

pap é. 101.75 102.— 
10U—I 100.25 
94.50; 95. —

„ ar. v. ez
jelzálogbank . 
alt. löidh.-r.-társ.

116.75
1U1.25!

120—
101,50

200
200
200
3@§
100
266
260
500
206
100
100

67»
6%
7%
67»

I : |i
Pesti magy. kér. bank. 101.25 lQi-

•• . .» n n 101.50 102
n Kisbirtokos, föld.-int.

Elsőbbségek.

57» Alföld-fiumei vasút

o /0 Battaszék-dombv. zák, 
5°/o Dunagözhajóz. társ.

57o Eszakkéleti vasút.
5®/o M. nyugoti v 1874 ki 
57o T erdélyi vasút v.
57o Kassa-oderb . . (ej
67o B.-pesti lánczhid 
5 /o Lloyd és tőzsde-épület

Osztrák hitelintézet 
Budarárosi sorsjegy
Keglevich
Páiffy

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert)
Osztrák magyar 8 frtos arany
20 frank-arany .....................
Német bírod, bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóra j

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 holl. írtért. 
P^ris 100 fcankért.
Svájczi pénzp. 100 frankért, 
London 10 font steil.

Felszámolási árfolyamok.

Magy. aranyjáradék 
Magy. általános hitelbank .
Magy. péazv- és leszám. b. 
Osztrák hitelbank . . .
Angol-osztrák bank . , , 
iiszai és szegedi kölcsön .

103.50
97—

175.50 
40— 
18, 
38,50

5.63
955—

9.55
58.70

176.5'.
4L-
19.—
39.50

58.70 58 3.

47.70
47.70

120.20

117.50
361—
164—
368—

116—

47.ii»1
JJ-osj
120,4(1

hirdetése

TUDÓSÍTÁS!
. . -Alólirott vau szerencsém a n. é. közönség becses tudomására jut­
tatni, hogy J

BEBItECZEABEA, S1S-UTCÄÄI

(a Vilmos sörcsariiokáral szemben)
első, másod és harmadrangú bel- és külföldi hír­
neves festők által készített

valódi tiij-fistm
nagy választékú és művészi kivitelű képüzletet nyitottam, a mely kének- 
demeatökgUJ Vat8Zermtl képrámák is JutáBJ68 áron nálam megren- 

Midőn ezt a t. közönségnek nagybecsű figyelmébe ajánlani sze
w8:tak'irrzcrsBmd c várMbeii

Herczeg Hermann
kenözlet-tnlaj ionos-

(Sas-utezán, Vilmos sörcsarnokával szemben.)

Borsa 11 yi Viktor
gazilaságl gépésx

DEBRECZEN, H.-YÄRÄD-UTCZÄ 2227. sz.

,, valamint o a c Re r-í éle rostáit. Uszög-
valaszto szerkezettel, súly szerint választó Export rostáit, 
konkoly, bükköny választóit, (Trieur) ktilömbféie 
e ? ¥ s h á r 6 m-b arázdás ekéit, Skót és Howard boro­
náit vetőgépeit, szecska- s répavágó, teugerimorzsolóit, kenynyeu 
kezelhető ruhamángurl ó-gépeit és minden egyéb kitűnő 
szerkezetű gazdasági gépeit a legolcsóbb árak s kedvező feltételek 
mellett.

Készletben tart gőz cséplőgépekhez való tengelyek, rézperse­
lyek aczéldobsinek, csavarak, dugattyukarikák (kolbenringe) sat. 
reszictcKet.

Gépműhelyében teljesít mindenféle gép- és kasánjavilásokat 
a legpontosabban, jutányos árak mellett.

fX Elől
H e 1 y b • n él

Egy évre 10 frt.] 
Fél évre 5 
Előfizetési pénzl 
főpiacz, VECSF 

keaztőeégbe
Előfizeti 

TELE0DI K. 
KAROLY könyj
eserhesztőeéiinél

Uj
(+) A protf 

latai nem nyerői 
szését, vagyis m;1 
magyar kormány; 
elnöke Tisza Kj 
esolta annak szei 
kilátásunk van 
puhitottnak hitt] 
Iára.

Nagyon sok^ 
Tisza-part táboráj 
estáns Tisza Káli 
ismerni, s ezen ti 

elítélik, még töbl 
különbség nélkül.] 
mánnak 1860-ik J 
testáns önkormány 
dekében kifejtett s 
tani tettéből kövei
meggyőződésből, | 
iszketegségből, sd 
tói számlázottnak

Mi, valamint e 
'agyunk egy érte] 

kevésbé sem ütko] 
hogy most már Ti

Inem képes tűrni J 
kormányzati jogát] 
Trón lelkének egéd 
Ével, testének minJ 
(lőtt. I

Nem vagyunk 
azokkal, kik Tiszai 
dik évi szereplését 
tatás előre kiszám 

-liszik, — ámbár ezti 
későbbi magaviseld 
zonyitja, — mindd 
Ütben vagyunk, II 
# kellett lenni ifjúi 
minden magánérdej 
Az ifjúságot összetq 
ÓHott tőle, s egyed 
Etlan kebel érzel

A „DEBREUZLi

Danton
SANBOH

J égeladás.
Péterfia-utczán, a régi csordás 

háznál levő sörcsarnokban naponkint

reggeli 5 órától 8 óráig friss jég, 
25 és 50 krtól feljebb kapható.

im

Debceczen, 1882. Nyom,lőtt Tiszai D. Cröközei kooyvcyomdájib.n. Pi.cz, Veo.eyMz.

)UMAS
czimü történelnl 

ELSŐ i] 

I.
Dántól

Vig, és zajos ve 
tott Paris egyik kies 
oszlófélben volt, mia 
másikat, a nélkül, hog 
volna, kéidezé, hogy 
fia, kik épen akkor tá 
a harmadik és negyed 
hagyták el a kertet; 1 
Iasi lakására készült i 
hatodik pedig hazaméi 
raiába való felvételére 
dét előkészítse ; mig a 
levő kávéházban togl 
üirardiu által szerkesz 
ris“ hírlapot olvassa, r 
resztül metsző hársfa í 
felett felpiperézett cein 
laeztékos leányok sétálj 
**on örülnének, hogy 
B»miszternek, vagy bu 
nem neveztetik ki azzá 
descompte gáze-kalar 
Jyeknek hátalja nem v


